

СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит с 28 октября 1990 года № 93 (7164) • Среда, 22 мая 1991 года • Цена 1 рубль в медикску 6 коп., в розницу 10 коп.



Фото Л. БЕРЕЗНИЦКОГО. За светлой материнской улыбкой этой женщины скрывается тревога. Материал о судьбе Тяновских межсторождений читайте на 3-й странице.

12 ИЮНЯ – ВЫБОРЫ
ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ

ДАВАЙТЕ
НАДЕЯТЬСЯ
НА СЕБЯ

На «товарищеской пятнице» у редактора партийной газеты Татьяны Сероокой журналисты встретились с народным депутатом СССР Ю. В. НЕЕЛОВЫМ. Полноту отчета будет опубликован в «Товарище». Предлагаем вам фрагменты этой беседы.

— Юрий Васильевич, за кого вы отдадите голос 12 июня?

— Я, как и любой гражданин, имею право на тайну голосования. Но несколько слов о кандидатах в президенты и выборной кампании хотел бы сказать.

Мне не нравится та специка, с которой проходили выборы президента как страны, так и России. Звучат мнения, что нынешняя выборная кампания подогнана под Ельцина, и доля правды в этом есть. Ему не надо пропагандировать себя, он находится в более выгодном положении. А людям необходимо время, чтобы разобраться и в нем, и в других претендентах. Вокруг имени Ельцина много эйфории.

Рыжков, конечно, хороший человек, он вызывает симпатию у

народа, но, мне кажется, выставить свою кандидатуру на пост президента ему не следовало.

— Как вы смотрите на то, что выставлен кандидат даже от сексуальных меньшинств?

— Это говорит о том, что у нас нет чувства меры ни в чем, в том числе и в политике. Зачем же делать ставку на несерьезных людей, устраивать ба-лаган, когда решается наша судьба. Могущая Россия нуждается в грамотном человеке, обладающем школой управления, государственности.

— На ваш взгляд, каковы будут первые шаги Ельцина, если он станет президентом?

— Думаю, что пойдет на реформу местных Советов. Пример президентской власти, не подкрепленной на

местах, мы видим на уровне страны. Или это будет «диктатура Советов» и введение прямого президентского правления, или это будет муниципальный Совет во главе с мэром, избранным всеобщим голосованием, — пока сказать трудно. Опасно только единоличие, обязательно ему нужен противовес. Считаю, что Советы ликвидировать рано, их рациональное зерно еще не раскрыто.

— Президиум городского Совета принял решение 12 июня провести также референдум об объединении города и района. Как вы на это смотрите?

— Думаю, что президиум районного Совета поддержит предложение о проведении референдума.

Объединяться город и район все равно заставят жизнь. Вот смотрите: нефтяники ведут добычу в районе, значит, нам принадлежат и проценты с получаемой прибыли. Но мы же понимаем, что живут они в основном в городе и отдали эти деньги городу. Войну бюджетов не устраивали.

В будущем, конечно, надо будет действовать совместно, но район торопить нельзя, все должны хорошоенько подумать.

— Юрий Васильевич, время трудное, люди озлоблены. На кого им надеяться?

— На себя. Я считаю, что не надо сидеть и ждать от кого-то помощи, надо браться и делать то, что в собственных силах. Кстати, районный Совет так и делает. Но это предмет для отдельного разговора.

В беседе принимала участие Н. ГАРЕЕВА.

ВОКРУГ президентства России вообще-то очень много накручено. И вообще все делается впервые. Если М. Горбачев мог подняться на этот пост при помощи народных депутатов СССР (как вы помните, чуть больше года назад ему потребовалось для этого только использовать проверенный жизнью в нашей стране административно-командный метод нажима на участников съезда), то Б. Ельцин избрал более тернистый путь — всенародные выборы. Но при

ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДНЕВНИК

СУДЬБА ПРЕЗИДЕНТА В РУКАХ ДЕПУТАТОВ

Казалось бы, парадоксальна сама мысль о том, что выборы 12 июня президента России могут не состояться. Но факт остается фактом. Народные депутаты России, которые второй день заседают на очередном четвертом съезде, сегодня встали перед серьезной проблемой: каким же образом начать их, чтобы соблюсти все юридические и политические требования.

Эти методы остались «на нервах» все-таки были прежними. Во-первых, в апреле прошел тот самый внеочередной съезд, на котором, как говорится,

приняты законов членами Верховного Совета РСФСР, которые как бы расчистили Б. Ельцину приход на пост президента. Думаю, не стоит сомневаться, что именно под Ельцина все это и делалось. Ведь не будь столь значительной фигуры у России, претендующей на президентство, едва ли в сегодняшней ситуации экономического и полити-

ческого хаоса аддомыслие парламентариев, к коим я отношу нынешний состав Верховного Совета, решились бы на новую предвыборную кампанию.

Но дело сделано. Закон о президентстве в России существует, его приняли в апреле. В мае определены четыре претендента — это Бакатин, Макашов, Ельцин, и Рыжков. Надо только принять поправки к действующей Конституции России. Всего несколько строчек предстоит добавить в этот

важный документ. Но, судя по прошедшему первому дню съезда, дебаты могут затянуться. И хотя многие депутаты России, особенно наши, тюменские, настроены на деловую и оперативную работу, события могут развернуться неожиданно. Но, подчеркиваю, это личная точка зрения, вынесенная из бесед с депутатами в течение предсъездовских дней.

Л. ЦАРЕГРАДСКАЯ (приято по телефону).
21 мая, г. Москва.

Актуально!

СУДЬБА ЛЮДЕЙ — СУДЬБА ЗЕМЛИ

Свыше трех миллионов тонн нефти могло бы давать к 1995 году новое Тяновское месторождение. По оценкам нефтедобытчиков, это самый продуктивный пласт в обозримом будущем, и нефтяники нацелились на Тяновское.

В то же время 254 коренных жителя и члены Ассоциации «СПАСЕНИЕ ЮГРЫ» решили воспрепятствовать освоению и предпринимают для этого практические шаги.

Обращение координационного совета ассоциации требует запретить промышленное освоение верховьев рек Лямин, Пима, Тром-Агана, Большого и Малого Югана, отменить решение президиума районного Совета об отводе земель под освоение Тяновской группы месторождений, полностью возместить ущерб, нанесенный хантам в результате уничтожения рек, оленевых пастбищ, ягодников, домов, лабазов.

Нефтедобытчикам предлагается перечислить 25 процентов доходов в рублях и валюте в фонд развития малых народностей Севера. Увеличить приемную цену на пушину, рыбу в соответствии с мировым уровнем...

Если исходить из численности населения, то, конечно, 254 человека на огромной территории, охватывающей часть Русскинского и Лянторского Советов, что называется, капля в море. Но проживают здесь рыбаки и охотники, угодья которых испокон веку разделены незримыми границами и занимают сотни и тысячи гектаров.

Пожалуй, по карте ханты границы угодий не определить. Да и зачем ему это, коль он назубок знает, какое дерево, болото или ручей отделяют его владение от земли седиего рода.

На краю болота на высшем сухом месте фамильные усыпальницы, которые заметишь не по крестам и памятникам, а по деревянным надземным саркофагам, оббитым берестой. Тут, на смиренном крошечном погосте, хоронят ханты своих родичей. А в укромном болотистом месте они ставят культовые избы, чтобы поклоняться своим идолам. Здесь злые и осенние юрты, рыбные водяные — все то, что составляет их жизнь.

Сегодня здесь нет ни пяди свободной земли. Однако в райисполкоме пишутся условия отвода в эксплуатацию Тяновской группы месторождений, разрабатываются несколько приложений, назначаются конкретные лица для контроля за реализацией принятых решений: зампред А. В. Сарычев и заведующий отделом народностей Севера И. Д. Кечев.

Договор включает в себя четыре раздела, он умещается на четырех страницах. Приложение

Продолжение. Начало в № 82, 83, 84, 87.

Характер занятия сургутского населения всецело определяется общим характером природы края и степенью культурного развития самих сургутян. Суровый климат и особенности почвы делают невозможным занятие земледелием. Между тем, окружающие леса, болота и реки, как мы видели, богаты всякими зверями, птицами, рыбой, и население, естественно, прежде всего обратило свои взоры именно в ту сторону, и промысловые занятия стали главным родом деятельности, главной основой его существования.

Прежде чем обратиться к подробному описанию главнейших народных промыслов, мы считаем нужным отметить формы пользования лесами, лесами и другими угодьями.

Урман, доставляющий местным жителям в неограниченных размерах строевой лес, дрова, пушину, орех и прочее, считается ничтим, Божим. Однако пользование небезусловно свободно, но ограничивается рядом постановлений и правил, отсылающих главным образом к кедровникам и к отдельным кедровникам и деревьям, попадающим в урман. Познакомимся с этими ограничениями, выработанными местным обычным правом.

Как строевой, так и более мелкий лес-жердняк, дозволяется всем рубить беспрепятственно, коренным жителям и приходящему человеку безразлично, в неограниченных размерах, но при этом ставится одно требование: зря не рубить кедра. Кедром можно пользоваться для каких-нибудь хозяйственных поделок — из него изготавливаются оконные рамы, косяки, полы и др., но отнюдь не дозволяется рубить его на дрова; в кедровниках же не допускается порубка и на поделки, исключая сухостой.

Но особенно строго запрещается и преследуется порубка с целью обобрать шишки, что делается исключительно по лени, из нежелания долго возиться над «окодачиванием» шишек, о чем будет ниже. Попавшийся в нарушении этого требования подвергается жестоким истязаниям. По словам местных жителей, бывали случаи, когда за подобные проделки виновных тут же, на месте преступления, вешали на первую попавшуюся лесине, раздетым донага, привязывали к деревьям и оставляли в таком положении на съедение комарам и муравьям и т. п. Особенной суровостью и жестокостью в этом отношении отличаются остыки. Вследствие ли боязни навлечь на себя жестокое мщение со стороны своих сородичей или в силу глубокого сознания греховности такого поступка, сознания, которым проникнуты очень многие, но этого рода нарушения обычного права встречаются крайне редко. Во всех других отношениях пользования кедровниками свободно.

Столь строгая регламентация в пользовании кедром и столь суровые взыскания, налагаемые на

К 400-летию Сургута

С. ШВЕЦОВ

ОЧЕРК СУРГУТСКОГО КРАЯ

Общие замечания о занятиях сургутян: развитие промыслов, отсутствие земледелия. — Связанные с промыслами формы пользования различными угодьями — лугами, лесами, рыболовными песками. — Скотоводство. — Ореховый промысел. — Ловля птицы. — Рыболовство. — Звероловство. — Заготовка дров на пароходы.

ослушников, станут вполне понятными, если скажем, что кедровый промысел, то есть сбор кедрового ореха, является ничтим, Божим. Одно пользование небезусловно свободно, но ограничивается рядом постановлений и правил, отсылающих сре-

дства существования как русским, так и остыкам, что всяко уменьшение доходности этого промысла тяжело отзывается на кармане сургутского жи- теля.

Таков порядок пользования лесом для порубки и для сбора орехов у горожан и пусских крестьян. У остыков же мы наблюдаем несколько иную форму владения лесами, именно — общинно-родовую.

Все леса, которыми пользуются остыки, поделены между отдельными родами, а родовые участки, в свою очередь, разделены между семьями остыков. Межевыми знаками служат реки, камни, ручьи, озера, болота, ямы и проч., граней же, борозды или межи нет.

Каждой вновь возникшей самостоятельной се-

мье родовой сход выделяет участок из общей собственности, причем иногда происходят уравнительные переделы участков. В пределах своего участка каждая остьская семья пользуется лесом для порубок и орехом, в них же занимается звероловством и ловлей птицы. Переходит для промысла на чужой участок запрещено. Белка, заяц, горностай и всякий другой зверь, кроме крупных хищных, убитый на чужом участке, по обычному праву остыков, принадлежит не охотнику, а владельцу участка: зверь, убитый на границах двух участков, делится пополам между охотником и владельцем соседнего участка — или делят шкуру бесполам; или один берет шкуру, а другой — мясо. Медведей, волков представляется бить беспрепятственно, на чьем бы участке они не попались.

Благодаря сбилию леса и проистекающей отсюда величиной наделовых участков, между семьями не бывает столкновений из-за обладания тем или иным куском леса. Участки носят обыкновенно названия: «остров таких-то» и т. д. Кедровники остыки часто сдают в аренду сургутским и то-

гие в отношении пашни: затративший труд на расчистку и обработку пашни тем самым приобретает право на временное пользование ею, срок которого зависит уже от других условий — количества удобных земель в данном крестьянском обществе и пр. Слопцы, помимо передачи по наследству, могут также быть проданы и сданы в аренду — последнее, впрочем, имеет место лишь в городе.

Птицевод, прорубивший для «перевеса» просеку, тоже имеет право на исключительное пользование ею. Просеки тоже переходят от отца к сыну, также продаются и сдаются в аренду; иногда встречаются и ограничения вправе делать просеки и другие порубки вблизи чужих просек. Так, с год назад горожане постановили не рубить новых просек и вообще не производить никаких порубок в так называемом береговом острове, потому что такие порубки и просеки наносят вред тем, кто ранее устроил здесь просеки. За каждое нарушение этого правила взимается определенный штраф. Здесь мы уже видим проявление власти общины, направленное к ограничению интересов своих членов.

Город, каждое село, деревня, юрта имеют свои рыбные ловли — рыболовные пески. У русской части населения пользование песками опять-таки имеет своим основанием право первого захвата, с той разницей, что тут представители принципа захвата являются уже не отдельные лица, а целое общество, деревня, например. Пески, принадлежащие деревне, находятся в пользовании всех ее членов. Мы не знаем случаев принадлежности рыбных ловель на право полной частной собственности кому-либо из местных жителей. Порядок пользования рыбными песками у остыков общинно-родовой, как и в отношении леса. Благодаря громадным расстояниям, отделяющим одно поселение от другого, обладание теми или иными песками не вызывает споров и ссор между жителями различных деревень.

Многие остыки общества сдают свои ловли в аренду тобольским купцам и некоторым крестьянам — рыбопромышленникам с Самаровского и других поселений Сургутского округа, причем сдаются самые лучшие рыболовные пески, славящиеся богатейшимловом. Слава их остыкам далеко не всегда руководствуется тем соображением, что у них находится лишние, ненужные им садимые удобные для лова места — чаще всего в этом играет главную роль крайняя нищета остыков, неимение собственных рыболовных снастей и других необходимых промысла, по-обще левозможность собственными силами эксплуатировать находящиеся в этих руках богатства. Та же безвыходная нищета заставляет остыков заниматься в работники к рыбопромышленникам и закабалиться им.

(Продолжение следует).

